



「前環鳳水，後擁龍山。這是粉嶺園的優秀地理形勢。二十世紀

，粉嶺園前面

延年，於北宋哲宗元祐間（元祐元年丙寅歲，至元祐八年，癸酉歲。公元一〇八六—一〇九三年），任潮州軍事，居揭陽之浦口村，其後裔分居於福建的漳州、泉州。

，池塘外一片平原，綠野青疇，山明水秀，左右山岡遍植荔枝樹，形同拱衛，如人坐安樂椅中，環境極其自然。

進入五十年代，香港政府計劃開闢環新界公路，將粉嶺村一分為二，東部地區稱為粉嶺樓、西部地區稱為粉嶺村。由於聯和與石湖兩個姊妹新市鎮有聯合發展為雙魚新市鎮的趨向，近年來兩個地區興建的樓宇，相互靠近銜接，粉嶺村的位置，從高空望去，位居火車站的西方，馬會道與大埔公路，經過村前村後，交通頗為便利。

彭氏宗祠位於北邊村，共二進，大門上方刻「萬寶朝宗」，兩旁懸掛對聯：「商賢世澤，宋史家聲。」清代光緒十年，甲申歲，公元一八八四年，冬月，曾經重修。福建和廣東的彭族，其始祖係在唐代來自江西的宜春。彭雲於唐代開元二十七年，己卯歲，公元七三九年，南渡，喬居江西袁州。五代時，其第八世祖彭德，隨楚王到湖南，宋初再返袁州。其第十六世祖彭

顓頊是黃帝軒轅氏的孫子，傳到他的曾孫輩，有重黎和吳回兩兄弟當了祝融的官職，專管祭火及用火。吳回有一個兒子叫陸終，生了六個兒子，第三個兒子，壽年七百六十歲，就是歷史上有名的壽星公彭祖。他是商朝的賢臣，顓頊的第五世孫。彭祖的封地在大彭，「以地命氏」，「以國爲姓」，這就是彭姓的由來。  
大彭是殷商的諸侯國，現在江蘇省的銅城縣，西部有一座大彭山，就是大彭國的故址。  
彭氏宗祠大門所懸的對聯：「商賢世澤」、「宋史家聲」。商賢係寫彭祖的故事。宋史家聲，係寫彭吉中宋朝狀元及第，彭壽任宋宣宗節度使，彭延年任宋刺史中憲大夫的顯赫事蹟。  
粉嶺園有兩口古井，一口在南邊村的前端，叫做大井，井口闊八呎，深二十五呎；一口在圍內村前面右側，叫做井仔，井口闊六呎，深三十呎；兩井相距約三百呎。第二次世界大戰結束，香港光復，大井出現一條蛇，連續十餘日，井仔出現一條蛇，連續十餘日，其後不知所踪。